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Undersøgelsen bygger på en stikprøve af den danske befolkning, der er 
sammensat og efterbehandlet med henblik på at sikre repræsentativitet

Metode

2

Denne undersøgelse er udarbejdet på baggrund af i alt 1.003 gennemførte interviews 

med personer bosat i Danmark på 18 år og derover. Interviewene er indsamlet via et 
onlinepanel af Epinion i perioden 31. maj – 12. juni 2023.

Resultaterne bygger på et spørgeskema udarbejdet i samarbejde med Folkekirkens 

Nødhjælp. I spørgeskemaet bliver respondenter bl.a. spurgt ind til deres holdning til en 
række klimapolitiske spørgsmål, deres bekymring for konsekvenserne af 

klimaforandringer og til deres adfærd i relation til genbrugsvarer. 

Data er kvalitetssikret af Epinion. Personer, der gennemfører urealistisk hurtigt 
(speeders), og personer, der blot svarer i én kategori (flatliners), er frasorteret. Desuden 

er det ikke muligt for en respondent at besvare spørgeskemaet mere end én gang.

Rapporten viser resultater af undersøgelsen i grafer. Resultaterne præsenteres som 

procenttal, dvs. andele af befolkningen eller andele af de respektive undergrupper af 
befolkningen. I nogle tilfælde kan graferne summere til mere eller mindre end 100 pct., 

hvilket enten skyldes respondentens mulighed for at afgive flere svar ved det 

pågældende spørgsmål eller afrunding. 

Efter data er indsamlet, er eventuelle mindre 

skævheder i forhold til at opnå en repræsentativ 
stikprøve vejet på plads (post-stratificering). Data er 

vejet efter de nyeste fordelinger for den danske 

befolkning fra Danmarks Statistik, så stikprøven er 
repræsentativ på følgende dimensioner: 

1) Køn

2) Alder

3) Geografi (region)

4) Uddannelse

Det betyder, at tallene, der præsenteres i denne 

rapport, er vægtede procentdele.

Det bemærkes, at denne undersøgelse alene er 

udtryk for et kvantitativt (statistisk) øjebliksbillede af 

befolkningens stillingtagen. Det giver en solid 
indikation om danskernes umiddelbare opfattelser, 

holdninger og intenderede adfærd. Foruden at 
undersøgelsen er et stillbillede, så er der ikke tale om 

en udtømmende afdækning af emnet, hvorfor 

undersøgelsens resultater bør tolkes og anvendes 
med omtanke. 

Om rapporten Repræsentativitet
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Meget vigtigt Vigtigt Lidt vigtigt Slet ikke vigtigt Ved ikke

Danskernes holdning til udvalgte klimapolitiske spørgsmål

Mere end 6 ud af 10 danskere synes, at det er vigtigt at 
hjælpe med klimatilpasning i fattige lande

Hvor vigtigt synes du, at det er, at Danmark hjælper fattige lande med at tilpasse sig klimaforandringerne?

N=1003

60 pct. af danskerne synes, at det er ‘vigtigt’ eller 

‘meget vigtigt’, at Danmark hjælper fattige lande 

med at tilpasse sig klimaforandringerne, mens 

yderligere 30 pct. mener, at det er ‘lidt vigtigt’.

Opbakningen til, at Danmark skal hjælpe fattigere 

lande med klimatilpasning kan findes på tværs af 

hele befolkningen. Det er dog særligt dem over 

55 år, som synes, at det er ‘meget vigtigt’, at 

Danmark hjælper fattigere lande med 

klimatilpasning.

Samtidig er det særligt dem med en gymnasial, 

en mellemlang videregående eller en lang 

videregående uddannelse, som synes, at hjælp til 

klimatilpasning er ‘meget vigtigt’.
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At reducere udledningen af CO2,

fx ved at omstille energisektoren

At lave klimatilpasning, fx ved at

beskytte lavtliggende områder

mod oversvømmelser

At yde hjælp til dem, der mærker

konsekvenserne af

klimaforandringer

Jeg synes ikke, at noget af

ovenstående er vigtigt

Danskernes holdning til udvalgte klimapolitiske spørgsmål

...men de fleste danskere synes, at den vigtigste 
klimaindsats er at reducere udledningen af CO2 

Hvilke af følgende indsatser synes du er vigtigst, at politikerne prioriterer? Du kan kun vælge ét svar.

N=1003

Når vi beder danskerne prioritere forskellige typer 

af klimatiltag, står det dog klart, at de fleste 

danskere synes, at det er vigtigere at reducere 

udledningen af CO2, end at yde hjælp til dem 

som mærker konsekvenserne af 

klimaforandringer.

Således mener 57 pct. af danskerne, at det er 

vigtigst, at politikerne prioriterer at reducere 

udledningen af CO2, mens 21 pct. mener, at 

klimatilpasning er det vigtigste og 16 pct. mener, 

at det er vigtigst at yde hjælp til dem, der mærker 

konsekvenserne af klimaforandringer.

Der er dog væsentlige forskelle på, hvad 

forskellige aldersgrupper prioriterer. Blandt de 

unge under 35 år synes hele 65 pct. at reduktion 

er det vigtigste, mens det samme gælder 53 pct. 

af dem over 55 år. Omvendt prioriterer flere af 

dem over 55 år klimatilpasning, end det er 

tilfældet blandt dem under 35 år. 
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hjælpe andre lande med hvordan de skal håndtere

klimaforandringer

reducere egen CO2-udledning

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller uenig Delvist uenig Helt uenig Ved ikke

Danskernes holdning til udvalgte klimapolitiske spørgsmål

Flertallet af danskerne mener, at Danmark bør gå forrest ift. 
både klimabistand og reduktion af egen CO2-udledning

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? Danmark bør gå forrest i den grønne omstilling ved at…

N=1003
Et betydeligt flertal af danskerne synes, at 

Danmark bør gå forrest i den grønne omstilling, 

og det gælder både, når det handler om at 

reducere udledninger, og når det handler om at 

yde bistand til andre lande.

Således mener 72 pct. af danskerne, at Danmark 

bør gå forrest i den grønne omstilling ved at 

reducere sin egen udledning, mens 68 pct. 

mener, at Danmark bør gå forrest ved at hjælpe 

andre lande med, hvordan de skal håndtere 

klimaforandringerne. De fleste af de resterende 

er hverken enige eller uenige i udsagnene, og 

således er der kun ganske få, som ikke synes, at 

Danmark bør gå forrest i den grønne omstilling.

I tråd med, at dem over 55 år i højere grad end 

andre danskere prioriterer hjælp til dem, der 

mærker konsekvenserne af klimaforandringer, er 

det også i denne aldersgruppe, at flest mener, at 

Danmark skal gå forrest ved at hjælpe andre med 

at håndtere klimaforandringerne.
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Danmark bør yde klimabistand til lande, som påvirkes

mest af klimaforandringer, da det vil inspirere andre til at

gøre det samme

Lande, som historisk har udledt mest CO2 (fx Danmark),

bør kompensere udviklingslande økonomisk for de

konsekvenser af klimaforandringerne, de oplever

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller uenig Delvist uenig Helt uenig Ved ikke

Danskernes holdning til udvalgte klimapolitiske spørgsmål

Spørgsmål om tab og skade splitter danskerne

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?

N=1003

Modsat spørgsmål om reduktion af CO2-

udledning og om klimatilpasning, så splitter 

spørgsmål om tab og skade danskerne. Således 

mener kun 36 pct. af danskerne, at lande, som 

historisk har udledt mest CO2, bør yde 

økonomisk kompensation til lande, som mærker 

konsekvenser af klimaforandringer. Omvendt 

mener 30 pct. af danskerne ikke, at lande, som 

historisk har udledt mest, har et sådant ansvar.

Det synspunkt, at de lande, som har udledt mest 

CO2, bør kompensere udviklingslande 

økonomisk, er mindst udbredt blandt danskere 

mellem 35 og 55 år (29 pct. er enige i udsagnet).

Danskernes opbakning til at Danmark bør yde 

klimabistand, for at inspirere andre lande til at 

gøre det samme, er til gengæld lidt større. 

Således mener 43 pct. af danskerne, at Danmark 

bør yde klimabistand for at inspirere andre til at 

gøre det samme.
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I meget høj grad I høj grad I nogen grad I lav grad Slet ikke Ved ikke

Danskernes holdning til udvalgte klimapolitiske spørgsmål

Færre end hver 10. dansker har tillid til, at COP-systemet kan 
sikre den nødvendige klimahandling

I hvilken grad har du tillid til, at FN’s klimatopmøder kan sikre tilstrækkelig klimahandling til at begrænse konsekvenserne af 

klimaforandringerne?

N=1003

Kun få danskere har tillid til, at FN’s 

klimatopmøder kan sikre tilstrækkelig 

klimahandling til at begrænse konsekvenserne af 

klimaforandringerne. Således har kun 2 pct. ‘i 

meget høj grad’ tillid til topmødernes effektivitet, 

og 7 pct. har ‘i høj grad’ tillid til topmøderne. 

De fleste (44 pct.) har derimod kun nogen grad af 

tillid, og næsten hver tredje (31 pct.) har kun lav 

tillid til topmødernes effektivitet.

Tilliden til klimatopmødernes effektivitet er mindst 

blandt de 35-55-årige. Blandt dem har 45 pct. lav 

eller ingen tillid til topmødernes effektivitet, mens 

det samme gælder 30 pct. af de 18-35-årige.
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konsekvenserne af klimaforandringer andre steder i

verden?

konsekvenserne af klimaforandringer i Danmark?

I høj grad I nogen grad I lav grad Slet ikke Ved ikke

Individuel klimahandling og -ansvar

Et flertal af danskerne bekymrer sig for konsekvenserne af 
klimaforandringerne

I hvilken grad bekymrer du dig for… 

N=1003

Danskerne bekymrer sig både for hvilke 

konsekvenser klimaforandringerne får i Danmark, 

og hvilke konsekvenser de får andre steder i 

verden.

Bekymringen for konsekvenserne andre steder i 

verden er dog lidt mere udbredt end bekymring 

for konsekvenser i Danmark. Således svarer 78 

pct., at de er bekymrede for konsekvenserne 

andre steder i verden, mens 69 pct. svarer, at de 

er bekymrede for konsekvenserne i Danmark.

Det er særligt de ældste over 55 år, som er 

bekymrede for konsekvenserne af 

klimaforandringer i Danmark (27 pct. er ‘i høj 

grad’ bekymrede).
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